Transcription de la vidéo - Valérie Romano : « grâce au Plan de Relance, on a vu un changement d'échelle »

Dans le plan de relance, c'est sûr qu'on a vu un changement d'échelle. Déjà dans la communication, puis dans les propositions, il y a déjà des choses qui sont bonnes pour l'avenir de l'animal, ça, c'est sûr. 
Défense de l'animal est le plus important réseau d'associations de protection animale de France. Donc ce sont des refuges pour les animaux de compagnie, les fourrières, les associations dédiées aux chats, aux chevaux et aux animaux de ferme et à la faune sauvage. 
Défense de l'animal a été retenue comme lauréat de France Relance. Nous sommes très, très contents. Notre objectif sera surtout de dispenser des formations à notre réseau afin d'accompagner davantage nos associations dans les projets de mise aux normes, rénovation, agrandissement des refuges. 
Nous créerons deux postes de travail, un poste qui sera plus orienté "technique" pour aller dans chaque association, pour connaître leurs besoins, les informer de ce qu'elles peuvent faire,  parce que certaines ne savent même pas par quel bout s'y prendre. Beaucoup ont des refuges très vieux, bien abîmés et elles n'imaginaient pas une seule seconde pouvoir avoir un jour de l'aide, pour refaire un toit dévasté d'une chatterie, créér des boxes chauffés pour les animaux plus âgés.
Il est vrai que ce n'est pas avec les dons et que les refuges ont chaque année qu'ils peuvent se permettre de faire des travaux de grande ampleur. 
[bookmark: _GoBack]Et un autre poste sera plus orienté "administratif" pour la construction des dossiers. Souvent, quand elles ont une question, un souci, c'est vers nous qu'elles se tournent donc on aura de la matière à répondre et un personnel formé et qualifié pour ça.   
