Transcription vidéo 
Plan de modernisation des abattoirs, rencontre avec Pascale Thébault, gérante de l’abattoir de Quintin, en Bretagne. 
[bookmark: _GoBack]Notre abattoir est poly-espèces, donc il traite les bovins, les veaux, les porcs et les ovins caprins. 
Notre équipe est composée de 30 personnes au total. L'équipe “abattoir”, plus spécialement, est composée de 8 personnes. 
Nous travaillons sur du local exclusivement : Côtes-d'Armor, Morbihan et Ille-et-Vilaine. 
Les animaux sont à maximum une heure de chez nous, que ce soit nous qui les ramassons, que ce soit les éleveurs qui les emmènent. 
Nous avions déjà une campagne d'investissements, mais on va dire que c'est la cerise sur le gâteau. 
Les thèmes qui sont concernés sont bien sûr le bien être animal, en particulier dans le cadre du plan de relance. 
On va sécuriser et améliorer le couloir d'amenée des animaux au piège puisqu'aujourd'hui, comme nous sommes pôly-espèces, les bovins et les veaux empruntent ce même couloir et ils ont une dimension qui est différente. 
On va compléter notre système de vidéo surveillance. On ajoute des caméras tout au long de notre activité au sein de l'abattoir et en particulier à des postes clés qui nous permettront de contrôler et de vérifier les bonnes pratiques sur la chaîne d'abattage. 
Les salariés, évidemment, sont concernés par ce plan d'investissement. Nous travaillons à l'amélioration des conditions de travail, en particulier liées au port de charges qui peuvent occasionner des problèmes de dos et des problèmes musculaires. 
D'une manière générale, on a fait l'investissement de tracteurs pousseurs pour faciliter la manipulation des bacs à déchets qui pèsent plus de 600 kilos.   
