Transcription de la vidéo- A l'École du chat libre du Parisis, "on va enfin pouvoir faire tout ce qu'on n'a pas pu par le passé"
La période Covid a été une période difficile pour nous parce que nous n'avons pas pu stériliser de chats errants puisque les vétérinaires n'assuraient que les urgences, et on se retrouve aujourd'hui avec une masse de chats errants importante sur les terrains et tout le monde est un petit peu dépassé. 
Nous avons accueilli 1493 chats en 2020. Nous faisons énormément de soins, on fait des greffes… On a également beaucoup de fractures, de pancréatite, de diabète… En fait, toutes ces choses qui sont assez lourdes financièrement mais ne pas soigner ces chats de la rue, ce n'est pas possible. 
Il faut essayer de le faire. Et si nous y arrivons, c'est grâce à nos adhérents qui nous ont fait des legs, qui nous ont permis de financer tous ces soins. Ça a été pour nous une surprise d'abord et une très grande joie parce qu'on s'est dit, on va pouvoir enfin faire tout ce qu'on n'a pas pu faire par le passé avec les ressources que nous avions. 
[bookmark: _GoBack]La première chose que nous souhaitions, c'était faire une rénovation parce que nous avons énormément de déperdition de chaleur et beaucoup d'humidité à gérer. La deuxième priorité, c'est un agrandissement qui va nous permettre de créer une vraie cuisine pour les soignantes où elles préparent tous les repas, les médicaments. On n'aurait jamais pu faire ces travaux sur le site si on n'avait pas eu cette aide financière indispensable.   
