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Transcription vidéo – Vétérinaires pour tous, pour une médecine vétérinaire solidaire 
L'animal de compagnie, c'est vraiment un lien social et devoir se séparer de son animal parce qu'on ne peut pas payer les soins, c'est quelque chose de pas supportable. 
L'association "Vétérinaires pour tous" est née d'une volonté d'unifier ce que faisaient déjà tous les vétos un petit peu chez eux de façon individuelle, c'est à dire qu'on offre quelquefois des soins quand on sent que les personnes ne peuvent pas les assumer. Mais ce n'est pas structuré, c'est compliqué. 
Le gouvernement a lancé un Plan de Relance qui nous a permis d'allouer une certaine somme aux vétérinaires pour essayer d'unifier ça. 
Les vétérinaires, qui souhaitent adhérer à cette association, vont payer une somme forfaitaire de 10 euros et feront don de 1/3 de leurs soins pour les personnes éligibles. 
Il y a des conditions : il faut que le foyer ne soit pas imposable, il faut que la personne soit, par exemple, bénéficiaire du RSA ou du minimum vieillesse. Mais ce n'est pas nous qui décidons. 
Et à partir de là, le vétérinaire offre 1/3 des soins. La personne paie 1/3 des soins et "Vétérinaires pour tous" paye le 1/3 restant. 
Le deuxième axe est de donner accès à des soins vétérinaires, aux SDF ou aux personnes très démunies qui penseraient même pas à rentrer dans une clinique vétérinaire. 
Donc à Paris, par exemple, on a mis en place, au Samu social, une petite clinique. Les soins sont gratuits et ça va jusqu'à des stérilisations, des petites chirurgies sur des plaies, des interventions courantes, de la prévention, de l'identification aussi pour pouvoir avoir un suivi. 

Un chat qui sort, ça peut propager des maladies. Ça peut se reproduire. Ça peut chasser donc tout ça c'est de la prévention. Et encore une fois, il y a des maladies qui s'appellent des zoonoses, qui sont transmises du chat, du chien à l'homme, du furet à l'homme et donc de soigner les animaux, c'est aussi la prévention pour la santé humaine.   
  
