
Transcription vidéo - Angélique Delahaye, agricultrice et présidente de SOLAAL : "on est là pour nourrir, ce qu'on ne peut pas vendre, il faut le donner."

Je ne connais pas un agriculteur qui jette par plaisir. Ce n'est même pas concevable. Sinon, il faut arrêter de faire son métier. On est là pour nourrir et ce qu'on ne peut pas vendre pour nourrir, il faut le donner pour nourrir. 
SOLAAL est né du constat, qu'effectivement, beaucoup d'agriculteurs ne savaient pas quoi faire de leurs produits parce que non commercialisables, mais parfaitement consommables : problème d'étiquette, problème de normalisation …  et se retrouvaient avec des produits sur les bras qu'ils ne savaient pas distribuer. 
Il y avait un maillon manquant : celui entre les agriculteurs et la chaîne de distribution de l'aide alimentaire. Et donc, SOLAAL a fait un service sur mesure qui assure la mise en relation avec l'association bénéficiaire, mais aussi toute la chaîne logistique puisque ce sont essentiellement des fruits et légumes. Donc, il y a besoin d'aller très vite, de trouver immédiatement les débouchés. 
Depuis la création de SOLAAL on est à 22 millions de tonnes, c'est à dire l'équivalent de 44 millions de repas. Ça peut paraître un chiffre important. C'est vrai. Sauf que depuis la crise Covid, la fracture alimentaire n'a cessé d'augmenter. Et on est très heureux de pouvoir, nous, agriculteurs, contribuer à aider nos concitoyens à mieux se nourrir. 
[bookmark: _GoBack]Grâce au Plan de relance, nous allons pouvoir poursuivre notre objectif de régionalisation pour être au plus près des gisements de dons parce qu'on sait encore aujourd'hui que beaucoup de produits ne trouvent pas preneurs, parce que pas de possibilité de les recenser, de les distribuer. Aujourd'hui, nous sommes à 7 antennes régionales. Le Plan de relance va pouvoir nous permettre d'en mettre 2 supplémentaires en place, entre autres une en Ile-de-France, mais aussi une en Auvergne-Rhône-Alpes, qui est aussi un territoire où il y a beaucoup de productions de fruits et légumes et qui, pour nous, représentent des gisements conséquents qui pourront être ensuite distribués.   
