Transcription vidéo
Rézo’Fêt’Art : générer du lien social grâce aux jardins partagés 

L'Association Rézo’Fêt’Art  a pour objectif de générer du lien social dans un cadre multiculturel et intergénérationnel par le biais d'activités créatives et récréatives. 

La ville nous a dit : « Pas si loin, il y a un jardin pédagogique qui est à l'abandon. Est-ce que ça vous dit de le réhabiliter ? »  
[bookmark: _GoBack]Et c'est comme ça qu'on s'est lancé en 2015 dans l'aventure des jardins partagés. 

C'est un espace dans lequel on retrouve des parcelles. 
L'idée, c'est de travailler pour respecter à la fois l'environnement et l'humain. 
Ça représente pas loin de 40 familles qui ont un espace dans ce jardin. 

À la fois de mettre à disposition de ces familles, une parcelle de jardin, mais également permettre la tenue d'ateliers de sensibilisation aux bonnes pratiques culturales et environnementales. 

Cette subvention France Relance doit permettre à la fois d'améliorer la productivité des parcelles individuelles, mais elle doit également nous permettre d'installer de nouvelles installations avec une serre à semis dans un premier temps. 

Permettre aussi de favoriser une amélioration des conditions de culture. La terre n'est pas forcément la meilleure. Elle mériterait d'être amendée. 

Et puis, on doit aussi, grâce à France Relance, recréer un véritable espace d'accueil et de vie, à la fois pour les jardiniers, mais également dans un souci d'accueillir le grand public dans les meilleures conditions. 
