
Transcription – Vincent Barbot : “France Relance nous permet de produire de la luzerne à un prix raisonnable.” 

Le projet CUMA SECOPPA est un projet de filière autour de la culture de la luzerne. D'un côté, les céréaliers, producteurs de luzerne et de l’autre les éleveurs, consommateurs . L’objectif c’est d'essayer d'être gagnant gagnant autour de cette culture, et donc de l'autonomie protéique. 
Qu’est-ce que la luzerne ? 
C'est une culture qui ne demande pas d'azote, très peu d'engrais, et pratiquement pas de produits phytosanitaires. Elle structure le sol, évite l'érosion et ramène aussi de la matière organique dans les sols.
D’un point de vue niveau alimentaire, c’est une plante qui fait ruminer, contrairement au soja, donc facilement digestible par les vaches. Elle dispose également de qualités nutritionnelles : oméga 3, oméga 6.
Pourquoi remplacer le soja par de la luzerne ? 
Le problème avec le soja, c’est qu’il n’est pas produit en France : il vient surtout d'Amérique du Sud. 
[bookmark: _GoBack]Aujourd'hui, les filières  bio ou non OGM, se développent dans les laiteries et il s’agit aussi d'avoir un produit plus local en termes de traçabilité et de qualité. 
L'idée de le produire la luzerne localement, de remplacer le soja et surtout, de pallier à l'instabilité des cours mondiaux. Grâce à notre filière, on pérennise et on stabilise les cours. 
Le fait d'avoir créé ce groupe entre céréaliers nous permet d’avoir un de la luzerne déjà fixé, et ça facilite la communication entre éleveurs et céréaliers. 
Qu’allez vous pouvoir réaliser grâce au plan France Relance ? 
Sans le plan de relance, il aurait été compliqué de démarrer le projet de séchoir, necessaire pour assurer la qualité de récolte de luzerne, notamment la qualité protéique.   
C’est un projet onéreux, et sans cette aide, on aurait eu un coût de luzerne qui aurait été plus important pour les éleveurs. Le fait d'avoir l'aide de France Relance, ça permet de garder un coût de la luzerne à un prix raisonnable.   
