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Transcription - Marguerite Guegen, responsable de cantine : "nos agriculteurs font de bons produits, il faut en profiter"

Marguerite Guegen, responsable de cantine
Le projet est né suite à une formation en intégration des produits bio, à ce moment là, on avait 0% de produits bio au niveau de la cuisine. 
On s'est dit qu'il fallait aussi changer notre façon de travailler, à savoir revenir sur des produits bruts, et plutôt travailler des produits locaux. L'aide de France Relance va nous permettre de changer du matériel qui devenait vieillot et prendre du matériel plus performant. On est une commune rurale, on a des agriculteurs tout autour de nous. Ils font des bons produits. Il faut savoir en profiter.   
Loïc Bernard, maraîcher en agriculture biologique 

Ma ferme a un visage assez classique d'une exploitation maraîchère en maraîchage diversifié, c'est à dire, on ne fait aucune grosse quantité, si ce n'est sur les pommes de terre et les oignons. On essaie de diversifier au maximum. Avec l'école, je trouvais plutôt logique qu'un maraîcher qui soit installé sur la commune d'Elliant, livre des produits à la cantine pour que les enfants de la commune mangent mes légumes. On a des fréquences de une à deux fois par semaine pour avoir les prsoduits le plus frais possible.   
