[bookmark: _GoBack]Nous sommes nombreux à aimer voyager, mais nous ne voyageons peut-être pas seuls. Le virus de la peste porcine africaine, une maladie mortelle affectant les porcs et les sangliers, pourrait voyager avec chacun d'entre nous après votre passage dans une zone infectée. 
Il peut survivre pendant des jours dans les produits à base de porc, sur vos chaussures ou vos vêtements. Cette maladie n'est pas un danger pour l'humain, mais elle contamine très facilement les porcs. Aucun traitement ou vaccin ne peut l'arrêter. La mort de millions de porcs pourrait survenir, détruisant les économies nationales et locales. 
Et si vous pouviez contribuer à empêcher cela ? Lorsque vous voyagez dans un pays ou à l'étranger, éviter tout contact avec des porcs, ne laisser aucun animal manger vos restes alimentaires. Ne transportez pas de produits contenant du porc, sinon vous devez les déclarer aux autorités des transports, comme tout produit d'origine animale. Voyager est une expérience formidable. Faites-le de manière responsable.
