[bookmark: _GoBack]Christian Grancher : Mon souhait était de transmettre mon exploitation à un jeune. j'ai décidé d'installer mon salarié sur l'exploitation.  

Aurélie Sonneville : On est de plus en plus former avant de s'installer. Voire Parfois on a eu des expériences à l'extérieur pour beaucoup, ce qui permet d'avoir une plus grande ouverture d'esprit.  

Laurence Gauthier : Nous, à la ferme, on accueille régulièrement des personnes qui souhaiteraient se reconvertir ou en tout cas imaginer une autre vie professionnelle. Et voilà, ça leur permet aussi de se confronter à la réalité parfois un peu idéalisée du métier d'agriculteur.  

Aurélie Sonneville : Je pense qu'il y a vraiment certaines zones en France qui sont menacées, qui sont moins favorisées avec le réchauffement climatique. Et il faut trouver un moyen qui ait des jeunes qui soient motivés pour s'installer sur les zones moins favorisées, qui puissent vivre de leur métier tout en s'adaptant aux changements climatiques qui nous pénalisent tous autant qu'on est du sud jusqu'au nord.  
