Bonjour, je vous accueille au salon Viva Technology. On est ici pour venir découvrir les projets et métiers du numérique présents au ministère de l'Agriculture et de la Souveraineté alimentaire. C'est parti ! 
Alors en quoi consiste votre projet et qu'est-ce que vous êtes venus présenter ici sur le salon ?
Diane Cuzzucoli (intrapreneuse sur le projet Maestro) : Alors je suis épidémiologiste de formation et je suis intrapreneur sur le produit numérique Maestro depuis un an. C'est-à-dire que je suis en charge du projet Maestro qui consiste à simplifier la surveillance de la chaîne alimentaire et la gestion des données.
Guillaume Defer (chef de projet chargé du déploiement de Ma cantine) : Bonjour, moi je suis chef de projet chargé de déploiement de la plateforme MaCantine qui est une plateforme qui permet de suivre l'application de la loi Egalim dans toutes les restaurations collectives aussi bien publiques que privées. Et aujourd'hui on est sur le salon pour présenter ce qu'on fait en tant que plateforme numérique de l'État. 
En trois mots, pourquoi rejoindre le ministère ? 
Diane Cuzzucoli : Alors aujourd'hui le ministère c'est un ministère qui est énormément tourné vers l'innovation numérique qui a compris l'enjeu des données. Il y a une confiance et une garantie dans l'autonomie des agents et c'est très motivant. 
Guillaume Defer : Au sein du ministère on a une diversité de parcours et aussi des chances qui sont données aux agents qui ont envie de travailler et d'évoluer. Ce qui me plaît dans ce travail au ministère c'est le lien avec les territoires. On est en lien quotidien avec nos services déconcentrés que ce soit en Hexagone ou en Outre-mer et en lien aussi avec les projets alimentaires territoriaux notamment à la DGAL qu'on porte avec toutes les collectivités territoriales. Ce qui est une vraie richesse puisqu'on a une vision globale de ce qui se fait dans notre pays en matière d'alimentation. 
Quels sont les métiers qu'on peut retrouver au service du numérique au ministère ? 
Judie Kalila (chargée de recrutement et attractivité) : Alors au service du numérique du ministère de l'agriculture vous pouvez retrouver des métiers en tant que chef de projet, directeur de projet, responsable technique ou architecte technique et bien d'autres métiers dans l'informatique. 
Et au niveau du recrutement comment ça se passe ? 
Judie Kalila : Pour le recrutement je vous invite à consulter notre site carrière qui s'appelle Rejoignez-nous et également choisir le service public. 
Si vous aussi vous souhaitez rejoindre le ministère rendez-vous sur www.recrutement.agriculture.gouv.fr
S'engager pour notre alimentation, nos territoires, notre avenir.
Ministère de l'Agriculture et de la Souveraineté alimentaire.
